151 ve Sicaklik



Gunltk hayatta bilindigl gibi, 1sitilan maddenin
sicaklog @[ﬁt@t@ sogutulan m@@ﬂ@ﬂ@ erin ise sicaklig
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Yamni 1s1 ve sicalklik birbiriyle lgili fakat ayni sey
degildir. Bu iki kavram birbirine karistirilmamalidir.



Sicalklok

Sicaklik; Bir madcdeyi olusturan taneciklerin

ortalama hareket(kinetik) enerjisini ifacle
eclen bir degerdir

Ortalama:
Hareket enerijisi
toplami/tanecik sayisi=
sicakhk




Yani taneciklerin hareket enerjilerinin
gostergesicain

Taneciklerin hareketleri ne kadar razla ise
sicaklik cda o kadar razla olacak. Clinkd
ortalama da fazla olacalktir




Sicaklik bir enerji tlird degilair. Sicakligin b

derecedir (C - Celsius).

Olctiminde, termometre denilen cihaz
kullanilmalktacer
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Sicalkllk
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1\-‘\;{3%1 Sicaklk tsinin bir gdstergest

olan, hissedilen dzelliktir de
cliyebiliriz.
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Termometre Cesitler

5 CGivalitliermoemetie
Alkellutllermoemetre
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Bugiin bircok Avrupa
lilkesinde ve Tiirkiye'de
ortak bir sistem
kullanilmaktadir.

° Bu sistem Isvecli fizikei
Anders Celcius (1701-
1744)’un, termometrenin
wytizltik»
derecelenmesine dayali
olan sistemdlir.




M@@]@]@ taneciklerinin sakip @[I@] [c)enerule ini
toplamina 1s! eenir s Birk ?ﬁﬂL idir
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Diger bir ifade; Isr maddeler arasinee allr]\lp verllen

enerjinin adidhe
o Bir maddenin isisi dlclilemez.Sade
Blcebilirsiniz(kalorimetrelie

O Isi, bir enerji oldugu icin birimi j
baska s birimi ise kalori

o (1 kalori = 4,18 joule ¢



http://tr.wikipedia.org/wiki/Dosya:Translational_motion.gif
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~  verdiginde taneciklerin kinetik
enerjisi azalacagi icin
maddenin sicakligi azalir.



Is1 - Sicaklik [ligkist

Hal degisiminin yasanmacdig anda st alan
maddelerin sicakliklarn artarken 1s1 veren macdelerin
sicaklhiklar: azalir.

20C 40 C 60C
20 ml 20 ml 20 ml
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Maddeye verilen 1s1 miktar: artarsa sicaklign da

artacalktir.
10 dk
20C 40C
30 ml 30 ml
20C 80C
30 ml 30 ml




Hatirlayimiz!ld

Isi sicak olan cisimeaen soguk olan cisme dogru
alktarolor.




Ist aktarim cisimlerin sicakliklar esit clana
kadar cdevam eder.
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Isi ve Sicalluill Aras

1- Is1 bir enerji gegidi, sicaklik is g Z
2- Is1 Blglilemez, sicaldik termenmetia feslenibs,

3- Is1 birimi kalori (cal) veya Joule, sicakl
derecedir






Oz 1s1©

Bir maddenin 1 graminin sicakligin 1°C arttrmalk icin
gereken 1st miktarina ézisi denir.

0z 18I
> 24 °C




Sar macdelerin 6z isilar: birbirinden farklcr

Su 418 Bakir 0,37
Alkol 2,54 Civa 0,12
Zeytinyagi 1,96 Oksijen 0,92
Demir 0,46 Kursun 0,13

Ozisi "callg °C veya J/g °C" birimleri ile ifade edilir.

Ozisi her maddenin kendine 8zgll olan bir 8zelligidir.
Bu ylzden saff macddeler icin avirt edicl ozellikiir.
Ozis1 madde miktarina bagl olmayip madde cinsine
baglidir.




Oz 1sist kiiclik olan maddeler isi farkliklarna daha
duyarlicr Isitildiginda elaha cabuk isinacag gilbi
sogutulcdugunda da daha cabuk sogur.

=AElE




Oz 1sis1 bliylik olan maddeler ise 1s1 farkliiklarina
dalha az duyarhdir. Isitildiginda daha geg 1sinacag gilbi
sogutulduguncdla da daha ge¢ sogur.
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Ozis1 Kiitle (iskisi

Kitle arttikca vermemiz gereken 1s! degerf de artar.
Ancak ozis! degeri sabittir, degismez.

1 gramini 1°C arttirmak
Icin gerekli ener)i

10 gramini 1°C arttirmak :
. : , 254 |
icin gerekli enerji
100 gramini 1°C arttirmak 254
icin gerekli enerji J
1000 gramini 1°C arttlrmal-c
icin gerekli eneryi 240 4180]




Ozis) Sicaklik lliskist

Sicaklik arttirmalk icin vermemiz gereken 1s! degeri
de artar. Ancak zis! degeri sabittir, degismez.

Su

K gramini 1°C arttirmak

icin gerekli enerji 4,18 |

1 gramini 2°C arttirmak
icin gerekli eneri

1 gramini 3°C arttirmak
icin gerekli eneri

1 gramini 4°C arttirmak
icin gerekli eneri




Esit kutleli P, R, S ve T saf kati maddelerine ait
ISI - sicaklik artigi tablodan verilmistir.

Madde | Verilen Isi (j) | Sicaklik Artisi °C)
P 2000 10
R 500 50
S 2000 15
T 5000 25

ayni tur olabilir?




NozisINeNlgiliiBilinmesiiGereken]er

o Madcdeler icin ayirt edici ozelliktir Yani tarkl
macdelerin czisilan birbirinden rarkidr,

o Birimi j/g. C2’dir.
o Sembolll “c” harfi ile gosterilir.

o Oustisi bliytik olan maddelerin sicaklhik artisn
gec olur.

o Oustsi kiiclik olan maddelerin sicaklik artist
hizh olur.

o Ozisi madde miktarina bagh degildir. 1 gram
suyun ozisis! ile 1000gram suyun 6zisisi ayniair.




Bir kaloriter peteginde kullanilmasi daha avantajl
olan sivi hangisiclir?




Suyun ozisisiydiger maddelere gore daha yuksektir.
S EcEnle su, geg isinan Ve gegsosuyan bigsividir.
SN EVIyeinliik yasamdalki €ponemii Sonucuny yaz
WEIck), deniz kenarlarndehissetmekteyiz,
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Suyumn 6z 1sis! blylik bir degere sahip oldugu icin
vazin sularin sicakligl karalardan daha yavas artar,
karalar suya gore daha cabuk isinor.

Sular gec i1sindigi icin denizden karaya dogru serin
riizgarlar eserken (giindiiz meltemi),




Aksamlari karalar cabuk soguyup sular gec¢
sogudugu icin bu sefer ruzgar (gece meltemi)
karadan denize dogru olusmaktadir.




Araba racyatorlerinae 0z 1sisi dtistik
swilar kullanoir? Necden?




Termometrelerde neden alkol

kulllanolr?
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Patatesli gozleme peynirli gozlemeye
gore neden gec sogure




Sicalk sy
gere

torvala

ken SIv
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Is1 - Kiitle INigkis]
Ist macddenin taneciklerinin toplam enerjisidir

Madde kiitlesinin yani miktarnimn artmas! demek
taneciklerin miktarinin artmas! cdemelktir

Bu yiizden taneciklerin enerjilerinin toplami da
artmis olur.
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Bir maddenin sahip oldugu 1s! enerjist
macddenin sahip oldugu taneciklerin sayisi ile

dogru orantilidir.
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Belli bir sicakliga ulastirilan kiitlesi az olan madde
istticl taratincan daha az bir stire isitilir bundan
dolay daha az 1s1 enerjisi alir




Sicaklik - Kiitle Miskisi

Kiitle az oldugunda tanecik sayis! da azdir ve alinan
1! enerjisi bu taneciklere dagulr.

Boylece tanecik basina dlisen enerji artacagincdan
taneciklerin ortalama hareket enerjisi de fazla olur.

10C :> 30 C 10C 20C
20 mi 20 mi 50 mi —> 50 ml




Ik sicakliklar aym fakat kitlelert farkl maddelere
esit miktarda is1 verilirse, kiitlesi kiiclik olanin
sicakligl cok, kiitlesi biiylik olanin 5|cakI|§| az yiikselir.

20C
20 ml Z(D)ml]
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20C
ﬂ,ﬂ ml]
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Is1 - Ozt lliskis
Sicakliklart ayno olan rarkl maddelerin isilar yani
toplam enerjileri rarkl olabilir

Bu rarklik macddelerin kendilerine 6zgli olan dzist
ozelliginden kaynaklanir.

L Madde | /L‘ Ozisi (j/g.°C)
C Su X 4.18 )
( Alkol ;.; 2,54 )
Zeytinyag :|: 1,96 )
( Demir ;.; 0,46 )
Bakir :|: 0,37
Civa X 0,12
Oksijen X 0,92
Aliminyum ) 0,91 )
Cinko X 0,39
Nikel X 0,45

Kursun 0,13




Omisisi bliyitik olan madde o sicakliga gelebilmek icin
daha cok 1s1 almas! gereken macdde demelktir

20C 40C 20 C 40 C
50 mi 50 mi 50 ml 50 ml

Ist golk




Ay sicaklikta olan maddelerde ozist biiyiik olanin
sahip oldugu toplam enerji(ist) cde biyiik olur.

40C 40C 40C
50 ml 50 mi 50 mi

Zeytin yagh Alkol
1,96 2,54




Isinin 6zisi, kiitle ve sicaklik degisimi ile olan
degisimlerini birlestirdigimizde asagiclalki
bagintiy elde ederiz.

Q=m.c. At

| 111

Isi
enerjisi

Kiitle Ozisi Sicakhk
degisimi




500 g kiitlesinde ve 12 °C sicakhgindaki su
ile 1000 g kutlesinde ve 28 °C sicakliktaki
alkol ozdes isiticilarla esit surede 1sitiimak-
tadir.

500 g'lik suyun sicakligi 22 °C'a ulastigina
gore 1000 g'lik alkoliin sicakhgi kag °C'a
ulasir?




Madde | Verilen 1s1 | Kiitle ::;I:::::l

P Q m T

R 2Q 2m 2T

S 3Q m 3T

T 2Q m T

| sorus
Madde G;:{:] ﬂiﬁlﬂ:‘ : {g: ::Ic} Slci:lllr. l;.;]Iarlu

A 300 10 1 L]
B ® 10 2 30
c 400 & 1 40
D 600 20 A 30




Vaddeniin IH‘]' Ve Isi Alisverisi

A



l. sekiladeki rarelerin pil yuvasinda sacdece 1
acdet pil vardir. Bu durumdaki oyuncak farelerin
miknatisin etkisinden kurtulamayip olduklars
verde hareket edeceklerini diistindr.




1. sekildeki oyuncak farelerin pil yuvalarina 2 adet
pil yerlestirilmistir. Bu durumda oyuncak farelerin

hareketlerinin artacagin fakat kutudan

cikamayacaklarini, bulunduklar ortamda birbirleri
etrafinda yer degistirerek hareket edebileceklerini

iddia eder,
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Daha sonra kutudaki oyuncak farelerin pil yuvalarina
3 adet pil yerlestirildiginde oyuncak rarelerin 0.
sekildeki gibi hareketlerinin artacag ve kutuyu
parcalayarak cisar cikabilecek enerfji
bulabileceklerini anlatur.
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Deneyi anlayalim!!!
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Bildigimiz gilbi; molekillerdeki atomlar kimyasal
baglarla bir araya gelmis ve molekiili
olusturmustu.

Bu kimyasal baglar cok gliclth cekim kuvvetlericir




Bir [@@[r'@]@[k suda veya bir [k@]g@ §@[k<@rr’cd]@ 1 tane mo @[k{&ﬂﬂ_




Maddeyi olusturamn
tanecikler(molekuller veya
atomik yapidaki atomlar)
birbirlerine uyguladikiar
cekim kuvvetleri sayesinde
bir arada bulunur.

Kimyasal bag

(gliclii cekim
kuvvet)

Bu tanecikler
arasindaki cekim
kuvveti cok zayiftir.

Molekdiller
aras! bag
(zayif cekim
kuvveti)




Bu zayif baglar macddenin halini belirler.
Taneciklerin hareket enerjisi arttikea aralarnealki
cekim kuvvetd azalr, buna lbagh olarak tanecikler
¢ arasinelaki mesate artar.
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Taneciklerin arasindaki baglar zaylﬂaalﬁm;ln
tanecikler 6teleme ve titreme hareketi yap‘ér. Ve
biraz daha diizensiz hale gecer.



Gadlarelas;

Sl elan maekdeye 1Sl Vermeye cevam ederselk
tanecliklerin arasindaki cakinm kuvwvet yok
denecek kacar azalm

Ve bu yiizelen tanecikler baginmsiz elaralk
hareket ederlern(gaz taneciklerd de oteleme
ve titresim hareketi yapariar)



Donma Yogusma
Erime \
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Buharlasma
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Kati maddeler erirken cevresinden st alir. Cevreden alinan
1s1, kat! maddenin erime sicakligina gelmesi ve tamamen
erimest icin kullaniiz. Bu sebeple buz erimeye baslaciginda
(vani sicaklygr 0 C iken) 1s! almaya devam etmesine ragmen

sicakliginca bir degisme olmaz fakat buz erir.

Cluinkili alinan 1s1 buzun
halinin degismesine
harcanmiustir. Buz
erirken cevreden alcge
bu 1siya buzun erime
1SisI denir.



Erime 1s1s1, kati halde bulunan maddenin tanecikleri
arasindaki cekim kuvvetlerinin azalmasina ve hal
degistirmesine neden olur.




Erime 1S1S1

Erime sicakhigindaki 1 gram sat kat! maddenin
erimest icin gerekli olan 1siya erime 1sisi denir.

Erime 1sis1 “Le”, lle
gosterilir ve blnm, )/gdies

o
Erimesi Igin
Gereken Isi

I
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o
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Ornelk

Erime sicakhgindaki 5 g demiri tamamen sivi hale getirmek icin gereken syl hesaplaﬁ_.rahrr;
([Demir L:117,04 J/g)

-

m:5g L:117,04 J/g Q:7?

Q=mxL, Q =5gx 117,04 J/g
Q = 585,2 J olarak hesaplanir.

Erime sicakligindaki 20 g buzu tamamen sivi hdle getirmek igin almasi gereken isi miktar kag
jouledir? (L., = 334,4 J/qg)



Donrma 1S1S)

&‘gyl,

ugnyn kat héle g erke _de .@gvrg@@w i
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Donma 1S1s)

Donma sicakliginda bulunan 1 g sivi saf maddenin
kat! héle gecmesi icin cevreye verdigi 1si miktarina
donma isisi cenir.

Donma 1sist “Le” seklinde gosterilir.




Donma 1sis! disar verilaiginde, sivi halde bulunan
macddenin tanecikleri arasindaki cekim kuvvetlerinin
artmasi ve hal degistirmesine neden olur.



Le = Ld

96

BRI Ve a“sﬂarl mdde;l'er ICim aylrt ICI loili
| ozelltnﬂ, plk t
Maddenin adi Erime 1s1s1 (J / g)
Buz 334,400
Civa 11,280
Kursun 22,570
Demir | 117,560
Bakir 175,560
Kalay 62,700
AlUminyum 321,020
Naftalin 30,200




Unutmayin!!!

Bir maddenin erimesi veya donmas! icin erime veya
donma sicakligina ulasmis olmasi gerekmelktedir.

Maddenin adi Erime-donma sicakliklari (°C)
Bakir 1083
Kursun 2T
Naftalin 78
Buz 0
Civa -39
Aseton -95

Etil alkol -114



Soru?

Bir madde s halden kah hale gecerken etrafa 13360 J
anerjl vermigtir,

Macddenin kitlesi 40 gram olduguna gore, maddenin
donma 1sist kac J/g dir?

Donma sicakligindaki 20 g demiri tamamen kati hdle getirmek igin vermesi gereken i1si miktari kag
jouledir? (Lyopmir = 117.4 J/9)



Buharlasma aylnm gergekle§me_5| |glg_ﬂs'¢~ tlyag
N /

Sivi buharlasirken gevresmden TSl gevresml 4
sogutur. Stvi maddeye 15! Vericiginde sicalklik
degeri kaynama sicakligina kadar artar.
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Sivinin bundan sonra aldigl isi ise sivinin buhar haline
gecmesi icin harcanir. Buharlasma sirasinca sivi
macddeye aktarilan isi, tanecikler arasineaaki cekim

kuvvetlerinin yok denecek kadar azalmasina ve
taneciklerin bagimsiz hale gelmesine sebep olur.



Buharlasma isisi, sivi halde bulunan maddenin
tanecikleri arasindaki cekim kuvvetlerinin yok
denecek kadar azalmasina ve hal degistirmesine
neden olur.



Buharlasma isisi

Kaynama sicakligindaki 1 g saf siviyi, ayni sicakhktaki
1g buhar haline getirmek icin gerekli isiya
buharlasma isisi denir.

Buharlasma isisi Lb
Ile gosterilir.
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Yogusina SIS

Kaynama sicakligindaki buharin sivi hale gelmelk icin
cisar vermesi gereken 1siya yogusma 1sisi denir.

Yogusma 1sisi Ly ile
gosterilir.



Yogusma 1sis! aisar verildiginde, gaz halde bulunan
macddenin tanecikleri arasindaki cekim kuvvetlerinin
artmasi ve hal degistirmesine neden olur.



| Buharlsma,-;y isilielgNciaNnpelddelericin ayirt
| edici birozellilctir

Kaynama Noktasi (°C) Buharlasma Isisi (joule/g)

Su 100 2257 (540 kalori/g)

Etil alkol 78 839

Civa 296

Karbon 51 000

Yemek tuzu 3568

Hidrojen - 253 900




Soru?

Kaynama sicakligindaki 50 g alkolin gaz héle gecmesi
igin aldigi 1s1 ka¢ Joule dur? (L, ., = 855 J/g)

Kaynama sicakligindaki 30 g alkold famamen

gaz hadle getirmek igin verilmesi gereken isi
miktar: kag joulediir? (L, = 854,97 J/q)

alko

Kaynama sicakhgindaki 20 g suyun buhar-
lagmasi igin suya verilmesi gereken isi kag

joulediir? (L, = 2257 J/g)



ISINMA =SOGUMA EGRILER]
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Sicaklik (°C
RN

Gaz

Kaynama
Noktasi

Buharlasma
—\

" Kat X Sivi " Gaz
—
Donma Yogusm
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A
Sicaklik (°C)
G D
357+
300+
200+
C
100+
0 =

30+ B / Zaman (dk)

7

Yukarida saf X maddesinin isinma grafidi verilmistir. Grafidi inceleyerek asadidaki sorulari

cevaplayalim:

1.
2.
3.

4
5.

A bélumUnde madde hangi haldedir?
Verilen grafik saf suyun isinma grafigi olsaydi B béluminde sicaklik kag °C olurdu?

Grafigin A, B, C, C ve D bdélumlerinin hangisi/hangilerinde madde hal degistirmek icin Isi
almaktadir?

C béliuminde madde hangi haldedir?
Hangi bdlgelerde madde 1s1 almistir?



Suyun 1sinma grafiginde bog birakilan yerleri uygun sekilde tamamlayiniz. (Suyun erime noktasi
0 °C, kaynama noktas: 100 °C'dir.)

Sicaklik (°C)

120

~— 100

A

> Zaman (dk.)




Q

Ginltk Hayatta Hal Degisinnd

Toprak testi icerisindeki su, testi tizerinde-
ki gozeneklerden disart sizar. Bu su dam-
lalart buharlasirken testiden alir. Bu
nedenle testi icindeki su hep soguktures




Ginlik Hayatta Hal Degisinni

Banyoda su buhart aynaya carptiginda st
vererek yodusur ve bdylelikle banyonun
isist artar daha bunaltiwct olur.




Q

Ginlik Hayatta Hal Degisinnd

Atesi ctkan hastalarin basina islak bez ko-
yulur. Islak bez icindeki su buharlasirken
ve hastantn atesi duser.




Q

Ginlik Hayatta Hal Degisinnd

Denizden clkan bir insan Uzerindeki su
damlaciklart st olarak buharlasir. Bu

sekilde kisi ustir.




Ginlik Hayatta Hal Degisinni

Glines altina konan karpuzdaki su buhar-
lastrken st alir ve karpuz sogur.




Q

Ginlik Hayatta Hal Degisinnd

Ele kolonya dokildigunde buharlasir ve
st alir elimiz serinler.




Ginlik Hayatta Hal Degisinni

Kar yagarken hava ik
olur. Bunun nedeni ha- L
vadaki su buharwinin énce
yogusup sonra donarken
etrafina st vermesidir.

Karlar erirken disaridan
1st aldigt icin hava sicak-
lLgL duser.




Donma ve Kaynamay! Geciktirme

Saf maddelerin icerisinde
¢oziinen yabanct maddeler
saf maddelerin erime, kay-
nama noktalarint degistirir.

Ornegin saf suyun icerisi-
ne tuz katudiginda tuzlu
su 0°C derecenin altinda
donar. Bu durum erimeyi
kolaylastirir, donmayt zor-
lasturtr.




Kisin yollardaki buzlanmay
onlemek icin yollara tuz veya
sulu ¢ozelti serpilir.

Motor suyuna
antifiriz karistirhir.




